

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI, ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 5 frt. — kr.
Félévre 2 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 25 kr.

Egyes szám ára 10 kr.

MEGJELENIK

hetenkint egyszer, vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:

Kényes utca, 175. szám hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

KIADÓHIVATAL:

Szikes Antal könyvnyomdája, hova az előfizetési pénzek, hirdetések és minden a kiadóhivatalt érdeklő közlemények küldendők.

„Nyilttérben egy sor közlési díja 10 kr.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

Egyes szám kapható Szikés Antal könyvkereskedésében.

Káros közöny.

Társadalmi életünk minden rétegeiben a legutóbbi pár évtizedben erős változások állottak be. A világ nagyon önzővé lett. Minden ember saját érdekeinek szűk körébe zárkozott. Figyelmét csak arra szereti fordítani, a mi hasznot hoz. Ha tesz valamit, teszi azon számításból, hogy nyeresége legyen. Miutha már kihalt volna az emberek szívéből minden eszményi, csak az anyagiak bilincselik le lelkét, szívéét. Nem tud már senki sem lelkesülni. Jótékony célok, közművelődési érdekek, hazafias tervek hangoztatása, ki ment a divatból. Ma ugyan senki se vegyen kezébe aláírási ívet, melylyel társait valami jótékony cél érdekében adakozásra szólítaná, mert biztos lehet benne, hogy süket fülekre fog találni. Ma meddő munkát végez az aki még a legmeggyőzőbb okokkal törekszik valami közművelődési intézményre felhívni a közönség figyelmét, hideg közönnnyel találkozik. Ma még a legszentebb hazafias eszmék hangoztatása is nem gyújt, nem buzdít. Mintha csak az emberek szívéét az érzéketlenség jégkérge borítaná be.

Sajnos hogy a közöny ily erőt vett társadalmunkon. De tudjuk némileg menteni. Nagyt változott a világ. Az ifju ábrándozás, nemes lelkesedés korát nyomasztó anyagi gondok világa váltotta fel. Nehéz az élet. Sok szükség gondja alatt nyögünk. Szerezni nehéz, az adó nagy. Azt se tudja a magyar ember mit elégítsen ki elebb abból a szükséges jövedelemből, mi még sóványan befoly. S midőn a gondok ily módon

lebilincselik a lelket, van is annak kedve közönytől lelkessülni.

Elfordul, kell elfordulnia mindentől, mi nem hajt a konyhára. Csak a magam baját győzzem, ez a stereotyp válasz. S így a legbuzgóbb törekvés is hajótörést szenved a társadalmat elborító közöny fenekellen tengerén.

De hát csakugyan már semmi sem telnek tőlünk? Arra volnánk már kárhoztatva, hogy chinai falakkal sánczoljuk el önös világunkat; melybe még anyagi vendégnek sem volna bejutása? A fásultság köde vonja-e be a társadalmi élet minden ragyogóbb intézményét? Talán még sem?

Van még a közöny megtörésének egy módja. Még mindig megmenthetünk valamit.

A mi társadalmunk nem ok nélkül fázik láttán a feléje nyújtott előfizetési, adakozási, segélyezési íveknek. Mert régből jobb időkben az volt a szokás, hogy nem illik 4-5 forinton alól írni fel arra valamit segélyül. No, ilyen tételekkel, de még csak egyszerű forintokkal a társadalmi élet mindenféle szükségleteit kielégíteni, valóban még kroesusi vagyonnal rendelkező gazdag sem győzné. Hiszen alig van nap, mikor ne kínálkoznék arra alkalom hogy adakozzunk.

Ha tehát változtak a viszonyok, alkudjunk le valamit mi is azokból az adakozási összegekből. Ha nem jut forint, adjunk krajczárt, de okvetlenül adjunk. Hangoztatni kellene mindenféle azt a gondolatot, hogy az adakozásoknál elfogadtatnak a krajczáros adományok is. Ha valami igazán égető társadalmi intézményre csak

nyögve tudnak adni ketten-hárman egy-egy forintot, adni fognak százan tíz-tíz krajczárt, s mig ugy alig foly be 2-3 forint, befoly így tíz. Igaz, hogy az ilyen gyűjtés fáradságosabb lesz, de még is lesz eredménye. Meg nem is kell azzal a sok visszautasító savanyu arccsal találkozni.

Talán ekképen tudnánk valami eredményre jutni, talán így sikerülne a közöny vastag kérgét elolvasztani.

Ajánljuk figyelmébe azoknak, kik még tudnak és szeretnek a közönytől lelkessülni. Ne utasítsák vissza a kéréket, de adjanak. Ne szegyeljék nevüket jegyezni a tízkrajczáros adományok elibe. A jó példa utánczóira fog találni s a törekvésnek lesz erndménye.

Ha nem tudsz adni a jótékony célra forintokat, adj krajczárokat, de csak adj s ne utasítsd vissza a kérést.

Városunk nőegyesületének egynehány lelkes tagja e napokban gyűjt az Emke lobogójára. Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület lobogója az, melyre ily elv alapján indult meg a gyűjtés. Ajánljuk közönségünk figyelmébe!

MIHÁLFI JÓZSEF.

Városi közügyek.

Városunk képviselő testülete a mult héten okt. 22-én és okt. 25-én tartott rendkívüli közgyűlést. Az első Haviár Dani képviselő indítványára határozatott, hogy a nmtgú közmunka és közlekedési miniszterhez Haviár Dani képviselő vezetése mellett Salacz Ferencz, Tepliczky János, Pöl Dani, Kontur József, Kis Mihály, Janurik György, Petricz András, Banko György, Szirmay

TÁRZA.

BÚCSÚSZÓ.*)

Útra készen áll már Thália serege,
Hogy tovább evezzen az élet tengerén;
Elhagyja e helyet, hol jó tanyát lele
S a hol fel csillámlott egén a szép remény.
De nem megyünk addig, nem mehetünk innen,
Míg alakot nem ölt ajkunkon a hála;
Oh, mert más jutalmat nem adhatunk — nincsen,
Mi — érzelmeinket jobban kipéldázza!

Összefort szívünk e kedves közönséggel,
Mely szórakozásra hozzánk szokott járni;
Kevés az idő, mit együtt tölthetünk el,
De, mert sorsunk szólit: el kell immár válni!
A válás mindig faj attól, kit szeretünk,
A ki a szívünkbe magát befészkelte,
Sok szép emléket visz el innen a lelkünk,
De nem marad adós: hálát hagy helyette!

Pártoló közönség! köszönet teneked,
Hogy befogadad e kicsiny seregünket;
Ürcsen hagyjuk az anyhe, puha fészket,
De ráemlékezünk, míg a szívünk lüktet.
Oh, mert a színész is költőzködő madár,
Mely repül, vándorol szebb, kisebb tájra;
Mert bár egyik része Múzsák honába jár:
Máskül fele, a test — táplálását várja!

Küzdés a közönnnyel! — ez az oszáltyrészünk,
Ez fogad bennünket igen számos helyen;
Am, mi a balsorssal bátran szembenézünk
S ha kitartók vagyunk: miénk a győzelem!

Ha művészetünket siker koronázza:
Felhangzik akkor az elismerés tapsa,
A mely a lelkünket s szívünket átjárja
S kitartásra biztat a holnapra napra!

Az elismerésnek tüntető jelében
Sokszor részesültünk e kis idő alatt;
Ámde azért szívünk hiúságtól épen
S elbizakodástól tisztán, mentten maradt
Ezt az elismerést visszük mi magunkkal,
Ez emlékeztet majd vissza titeátok
S hogyha bátorító reményünk meg nem csal:
Üdvözlettel jövőnk újra tihozzátok! . . .

. . . Most már Isten veled művészet temploma!
Ajtód nem sokára bezárul utánunk
S mi — előttünk mintha még hosszú ut volna —
Elköltözünk innen, más vidékre szállunk!
Pártoló közönség! fogadd el hát, midőn
Köszönettel nyujtunk feléd búcsúkezet,
Az emlék, mit viszünk, győz a sorson, időn!
Te, kedves közönség! Isten, Isten veled!

METEOR.

A VITÉZ SZŐCS.*)

(Székely népmese.)

— Meséli: **Benedek Elek.** —

Egy szőcsről mondok mesét, a ki olyan szegény volt, mint a templom egere. De még sem! Volt neki egy tüje, egy rossz ollója, egy fogatlan felesége, aztán annyi gyermeke mint a rosta lika, meg egygyel több. Mikor ettek, mikor nem s még puliszka is vasárnap telt, olyan szegény volt az eklézsia. Egyszer mégis maradt egy morzsa az asztalon s hát annyi légy gyűlt rá, hogy ezek bizony egész puliszkát is fölfaltak volna. Megharagszik a szőcs, hogy még a légy is öt koldusítja, s úgy lecsap a tenyerével, hogy egyszerre

husz légy maradt halva. Ejnye! — gondolja a szőcs — hát csakugyan olyan erős ember volnék én! Na ezt igazán nem hittem volna. Hiszen akkor vivát Keresztur! Menjünk próbáljunk szerencsét!

Mindjárt faragott egy táblát s nagy öreg betűkkel ráirta:

Huszat egy csapásra!

Nyakába akasztotta a táblát s csakugyan elindult világgá. Eleget sirtak, rittak a gyermekei, hogy maradjon, ne menjen, mi lesz belőlük nála nélkül; a felesége sem különben, de a szőcs olyan erősen el volt tökéve hogy kötéllal sem lehetett volna otthon tartani. Erősen bizott, hogy a nagy vitézségével majd csak boldogul valahol a föld kerekéségén.

Elindult hát, ment mendegélt s utközben egy rengeteg erdőbe ért. Nagyon fáradt s leheveredett egy kut mellé, A mint ott heverne, oda jön az ördög egy rettentő nagy bivalybőrrrel, hogy vizet merjen abba. Meglátja a szőcsöt s a nyakába a táblát azzal az irással — Hm, — gondolja magában — ez ugyan erős ember lehet! Éppen jó volna nekem szolgának Mindjárt köszönt is, még pedig illedelmesen;

— Adjon isten földi!

— Adj isten — fogadta a szőcs nagy kurtán.

— Hát csakugyan olyan erős ember volna kend, hogy „huszat egy csapásra”? Mi?

— Ühöm, — dünnyögte a szőcs.

— Nem szegődnek be hozzám szolgának?

— Már hogyne, ha jó bért fizet.

Megalkudtak hirtelen. A szőcs három esztendeig szolgál az ördögnek, fát, vizet hord egyebet semmit sem csinál s mikor az ideje kitelik, kap egy zsák aranyat.

A vitéz szőcs kezét csapott. Azt mondta, „Itt a kezem nem disznó láb, ördög atyámia, eb a ki megmásolja.”

Azzal elmentek haza az ördöghez, kinek éppen annyi gyermeke volt, mint a szőcsnek, kezébe teregették a bivalybőrt, hogy hozzon más vizet a kutról.

* Szepeltes: Komlósy Ilka k. a. Békésen, 1888. évi október 21-én, az utolsó színi előadás; a „Pelekesi notárius” befejezte után. Szerkesztő.

* Mutató a „Szikés mesemondó” ca. két kötetes mesekönyvéből. Kiváda Stampfel. Károly pozsonyi könyvkiadó. Egy-egy kötet 50 kr.

Ujdonságok.

Árpád és Sárkány János képviselők a város képviselőiben kiküldetnek oly utasítással, hogy a két Körös elzárása következtében két zsilipnek beállítását, de addig is még az megtörténhetnék, a Körös felső torkolatánál oly eszköz alkalmazását kérvényezzék, mely képes legyen a községet elegendő ivó vízzel ellátni; a 18. a. számú útvezetés kanyarainak eltöltésére vonatkozó tervezet ellen, miután benne zsilipek nincsenek felvéve, a csongrádi alispánnal f. év nov. 1-ig felszólamlás —; a körös-tisza-marosi ármentesítő és belvíz szabályozó társulatnak a f. évi okt. 16-iki közgyűlésén hozott azon határozata ellen pedig, mely szerint a két zsilipnek a tervbe utalagos felvétele megtagadtatott — fellebbezés teendő; az előjáróság utasítatik a város alatti Körös meder bal oldalán haladék nélkül 5-6 kút ásására — és arra hogy az ártézi kútra vonatkozó Mező-Túr, Törökzent-Miklós és Szeged városok által kötött s megkötéses folytán ide érkezendő szerződéseket Haviár D. Salacz F. Kuczky J. Janurik Gy. Valkovszky M. Banko Gy, Janurik J. és Kis M. képviselők hozzájárulásával át tanulmányozván, e részbeni véleményes jelentését mielőbb terjessze be. A második gyűlésen a körgát építésének beszűntetése 12 szóval 11 ellenében kimondatott s arról az alispán az előjáróság által felelőség elhárítása érdekében azonnal távirati uton értesítetett.

Szabályrendelet

az utakon való közlekedés tárgyában.

1. §. Az utakon való közlekedés biztonsága és könnyítése czéljából minden szembe jövő kocsit nyomra bal kéz felé kitérni kötelek. Az előre hajtás jobb kéz felé történik.

2. §. Kő- vagy kavics uton a tengelyvonalon, közepén való hajtás valahányszor szembe vagy hátul kocsit közlekedik — szigorúan tiltatik, kötelek ez esetben minden akár üres, akár terhes szekér és kocsit fél nyomra jobb felé kitérni.

3. §. A kőutakon sem terhes kocsit és szekérrel sem pedig ilyen czélból készült bár üres, de nehéz járművel másként, mint lépésben hajtani meg nem engedtetik.

4. §. Az ezen szabályrendeletbe ütköző cselekmény kihágásnak tekintetik és 1 frutól 50 frtig terjedhető s az illető község szegény-alapjára befizetendő pénzbüntetéssel büntetendők, — a pénzbüntetés behajthatlansága esetére 6 órától 5 napig terjedhető elzárás fog alkalmaztatni.

5. §. Kihágások elbírálásánál első fokban a járási főszolgabíró, illetve Gyula rendezett tanácsu városában a városi rendőrkapitány, másodfokban a vármegye alispánja, harmadfokban a m. kir. belügyminiszter illetékes.

Békésvármegye törvényhatósági bizottságának 1883 aug. 27-én B. Gyulán tartott rendkívüli közgyűléséből.

Kiadta:

TERÉNYI LAJOS,
várm. főjegyző.

— A helybeli t. polg. leányiskola tantestülete által rendezendő hangverseny, mely közbejött akadályok folytán a mult számunkban jelzett napról elmaradt, nov. hó 3-án szombaton a főgymnasiumi díszteremben a következő programmal fog végbemenni: 1.) Humorisztikus felolvasás Mocsikóczy József urtól. 2.) Berlioz 9-ik koncertje, hegedűn előadja Kuczky Zoltán ur, zongorán kíséri Varga József ur. 3.) Valentin dala Gounod „Faust”-jából: énekl. Dr. Salacz Zoltán ur, zongorán kíséri Varga József ur. 4.) Szavai: Fischein Etelek a. 5.) Szüret. Zenei költemény, írta Bény Kelemen; zenéjét szerze Varga József; Kuczky Lujza k. a. Krécsmer Irén k. a. és Geyer János főgymn. tanuló közreműködésével, Varga József ur vezetésével előadja a polg. leányiskola növendékeiből és a főgymnasium tanulóiból összeállított vegyes kar. Személyzet: Ceres: Kuczky L. k. a. Pomona: Krécsmer I. k. a. Bacchus: Geyer J. Nők kara: a polg. leányok növendékeiből. Férfiak kara: a főgym. tanulóiból. A részletes meghívók a napokban fognak szétküldetni.

— Rendezetlen viszonyok. Az „Orosházi Ujság” vezércikkében panaszkodik, hogy az iskolás gyermekeket ott késedelmesen vezetik fel s fejtegeti az abból folyó hátrányokat. Ugyan nálunk jobban állunk-e. A nép iskolai tanítás szapt. 1-jére ki volt hirdelve, de még október közepén is a termek kongtak az ürességtől. Nem lehetne ezen segíteni?!

— Az orosházi evang. egyháztanács mult heti gyűlésén tárgyalta Veres J. lelkész indítványa, mely szerint az egyház menesse föl a lelkészeket egyházi és más idegen pénzek kezelésétől, mert az egyházi törvény is úgy rendel, a lelkészekre is kellemetlen, mert a közönség azt hiszi, hogy a mit díjat a lelkészeknél fizet, az mind a lelkészek marad is ezen balhiedelem következtében kétszer annyinak is tartja azok jövedelmét, mint amennyi valóban s ahhoz képest várja el tőlük hogy adakozásban s részét vegyenek. Az 1 frtos esketéseknel 50 kr., az 5 frtosoknál 3 frt a pompa harang díja egészen az egyházi, a temetési 22 krajczárból 8 a tanítóé, 4 a harangozóé, a lelkészek csak beszédik s átszámolnak vele az illetőknek. Az egyháztanács nagy közönséget fejezi ki a lelkészek eddigi szivességéért s igen kéri, hogy szivességéből ezután is tartsák meg az eddigi eljárást, a hívek kényelme végett, hogy ne kelljen azoknak gondnokhoz, tanítóhoz, harangozóhoz járniok s a gyülekezet könnyebbsége végett, hogy ne legyen kénytelen külön pénztárnokot tartani a gondnok mellett. Eddig is az utolsó krajczárig mindig pontosan átszámoltak a vizsgáló bizottságnak, ezutánra sem tudná az egyház e pénzek beszedését biztosabb kezekre adni. A lelkészek az egyháztanács egyhangú kérelmére a fentebbi okok miatt szivességéből továbbra is készek e pénzek beszedését folytatni.

— A csendőrség. A belügyminiszter engedélyezte, hogy a csabai, csorvási, mezőberényi és békési csendőr lovasőrök gyalogtassanak, Kondoroson és K-Ladányban egy-egy őrsvezető s öt-öt csendőrből álló két új gya-

logőrök fellállításak, a csabai s békési őrsök száma egy egy gyalog csendőrrel felemeltessék. Ezen intézkedés jövő év február havában lép életbe.

— Izraelita házasságok. Többször megtörtént, hogy az izr. hitv. felekezetenél a házassaló feleket születési bizonyítvány nélkül adták össze, minthogy pedig ezt a törvények tiltják, a vallás- és közoktatásügyi miniszter utasította az összes törvényhatóságokat, hogy az ilyen házasságokat akadályozzák meg mindaddig, míg az illető egyének születési bizonyítványukat be nem mutatják. Ha pedig a születési bizonyítvány megszerzése lehetetlen, akkor az illető egyén utólagosan jegyeztessék be az anyakönyvbe.

— Virilisek a szomszéd megyékben. Csongrád megye az 1889-ik évre jogosult viriliseinek névsorából az első helyen állanak: Pallavicini Sándor őrgrof 41371 frt, Károlyi László gróf 24537 frt, Károlyi Sándor gróf 22497 frt, Sváb Jakab 4392 frt, Kárácz Géza 3603 frt, Sarkadi N. Mihály 1757 frt, Faragó Mihály 1718 frt, Zsoldos Ferencz 1530 frt, Dr. Haris János 1465 frt, Károlyi Gyula gróf 1316 frt, évi adóval. Jász-Nagy-Kun Szőlők megyében pedig legtöbb adót fizetnek: Gróf Nemes Vincze 16998 frt 56 kr, Almásy Eduárd 9030 frt, Báró Wodiáner Albert 8883 frt, Harkány Károly 6690 frt, Markbreit Adolf 4319 frt, Khoner Károly 4300 frt, Khoner Zsigmond 4300 frt, Gróf Szapáry Gyula 4007 frt, Herczfelder Manó 3788 frt, Ernove János 3752 forintot.

— Ellenőrzési szemle. Okt. 21-én tartatott meg városunkban az ellenőrzési szemle. A tartalékosok pontosan megjelentek mind. Egyet tartozunk itt megjegyezni. Ez alkalommal a tartalékosok komolyan figyelmeltetve lettek kötelességükre, csak az volt a baj, hogy a hadparancsnokság nem olyan tisztet küldött ki, a ki a magyar nyelvet bírja, mert ez alkalommal is megtörtént, hogy a tartalékosok a felolvasottakból nagyon keveset érthettek a nyelvet nem teljesen bíró felolvasásból. Minél komolyabb a szöveg, mely felolvasatik, annál kívánatosabb, hogy azt az érdeklettek tökéletesen megértsék. Ajánljuk a körülményt a hadparancsnokság figyelmébe.

— Hymen. Városunk jeles ügyvédje Dr. Lengye Sándor okt. 21-én tartá esküvőjét Budapesten Kontur Ilona urhölgygel, Kontur József általános tisztelt járáshíránk bájos leányával. Az esketést Derzi Károly unitárius lelkész végezte a Deák téri ág. ev. hitv. templomban. Dr. Lengyel Béla műgyegetemi tanár és Horváth Pál budapesti ügyvéd voltak a násznagyok.

— Fióktakarék pénztár. A szarvasi takarékpénztár fióktézete Endrődön okt. 25. megnyitott. Az igazgató-pénztáros tisztet Czenger László, a könyvelő-litkari tisztet pedig Venczak Mihály tölti be. Reményeljük, hogy ezen intézetet az endrődiek minél előbb megkedvelni és annak hasznát venni fogják. Az új hivatalnokoknak pedig erőt és sikert kívánunk a munkához.

— A bucsuzók. A szarvasi vásáron sokak által észrevett lovarda társaság Kondorost kétszer ejtette utba, elsőben Szarvasra vonulásuk alkalmával, másod ízben visszafelé menet mikor a csabai vásárra siettek. Mindkét ízben előadást

Hej, szegény fej! Töprekedett, tündött, hogy hát most ő mit csináljon. Még az üres bivalybórt valamiképpen csak el tudta cipelni a kuthoz, de vízzel tele. Meg se tudná billenteni. A mig így tündött az ördögök megunták várni s egyet utána küldöttek. Megjéj a szegény szöcs, hogy már most mi lesz veled. Nagy ijedségében, hogy valamit csináljon, egy fával el kezdett ázni a kut körül. Kérdi az ördög, mikor odaért:

— Hát te mit csinál, vitéz szöcs?

— Én bizony — felelt a szöcs, azt gondoltam, hogy minék járjak vízért minden nap, egyszerre hazaviszem az egész kutat!

— Jaj, azt ne tedd, rimánkodott az ördög mert vak az anyám s még belé találna csni, inkább én hordok vizet helyetted!

— Hát hiszen ugy jól van, — mondá a szöcs, s jó szívvél haza vizet,

Másnap fáért küldöttek a szöcsöt, de egyszerre éppen három élet kellett volna hogy hozzon. — Ugy bizony, de mikor elég volt neki abból három hasáb is.

Törte a fejt, mit csináljon. — De csak hiába törte, nem került ki abból okosság. Unalmában azt a rengeteg sok őlfát, a mi csak levágva volt az erdőben darabonként kezdte összekötözni. Az ördögök nem győzték várni s megint egyet utána küldöttek. Ez éppen akkor ért oda, mikor a szöcs kötögette a fakat.

— Hát te mit csinál? — kérdi az ördög,

— Mit-ó! Csak nem járok ki mindennap az erdőtokbe! Egyszerre hazaviszem mind a mi van.

Ezt olyan nagy haraggal mondotta, hogy a szegény ördög csak egy meghököl a nagy fűdségtől. — Rimánkodott, hogy az istenért meg ne tegye azt, mert ha most haza viszi a mi fa va, mind elégetnek s a télre egy szál sem maradna. Ő inkább haza hordja apránként.

— Hát hordjad, ebadta ördög — dörmögött a vitéz szöcs.

Eközben az ördög belé kapaszkodott egy nagy bükkfának a hegyébe s húzta lefelé, hogy majd ugy kitöri tövéből a fát. A mint húzza elkialtja magát:

— Jaj, jaj! jere hamar vitéz szöcs, fog meg ezt az ágat, mert a nadragom szijja elszakadt!

De már ezt nem tagadhatta meg a szöcs, megfogta a fa hegyét, — Hanem abban a pillanatban, a hogy az ördög eleresztette, a fa hegye visszacsapódott s ugy eldobta szöcsöt, hogy az erdőnek éppen a tulsó szélén esett le egy bokor mellé. A bokorból kiugrik egy nyul, megfutamodik, a vitéz szöcs utána s hogy hogy nem épen az ördög felé futott a nyul. A vitéz szöcs ugy tett, mintha erősen mérgelednék s szidta a nyulat, mint a bokrot.

— Hitvány állatja, az egész erdőt keresztül ugrottam érte s mégsem tudom elfogni! Nézzen oda az ember! — S vége hossza nem volt a zugolódásnak,

Othton az ördögök összesugtak-bugtak s elhatároztak, hogy még csak egy próbára teszik a vitéz szöcsöt, s ha akkor is ki fog rajtuk kifizetik az egész bérét s haza küldik. Másnap a legerősebb ördöggel kiküldöttek a mezőre, hogy tegyék próbára az erejét. Az ördög egy ostort és egy buzogányt vitt magával. Mikor a mezőre érnek, azt mondja az ördög:

— No te vitéz szöcs, most mutasd meg, hogy milyen erős vagy. Hadd lám tudsz-e akkorát rittyenteni ezzel az ostorral mint én?

— Jobb lesz ha nem is adód a kezembe, — mondta a szöcs, — mert az Isten Istenem ne legyen, ha akkorát rittyentek, hogy a szemed is ki nem fordul attól.

— Hát forduljon, kötekedett az ördög.

— Csak rittyents előbb te! — biztató a szöcs.

Az ördög erre kezébe vette az ostort e akkorát rittyentett, hogy a vitéz szöcs ijedtében keresztül esett a fejen.

Alig tudott feltápázkodni, hanem azért mondta;

No ez ugyan nem volt valami erős rittyentés, ördög koma. Hanem most már takard el a szemedet, ha azt akarod, hogy ki ne forduljon.

Az ördög meggondolta, hogy ennek bizony fele se tréfa s befogta a szemét. Szem nélkül az ördögnek sem élet az élet. A vitéz szöcsnek sem kellett egyéb, hirtelen fölkapta a buzogányt s ugy fejbe teremtette az ördögöt, hogy tíz kád vizet öntöttek rá, mig felcsméledett.

— No, — monda a szöcs, mikor nagy nehezen talpra állította az ördögöt. — ki tud nagyobbat rittyenteni, ördög koma? He!

— Te, te. — nyöszörgött az ördög keservesen. — Most csak menjünk haza.

Még csak most kerekedett igazi nagy ijedség az ördög famillában, mikor meghallották, a vitéz szöcs legujabb cselekedét. Mindjárt teletöltöttek egy zsákot arannyal s oda adták hogy vigye haza, csak többet a a színét se lássák.

De már azt nem teszem, — pattogott a vitéz szöcs. Ha azt akarjátok, hogy itt hagyjalak, hozzátok el a béremet is különben itt maradok míg a három cztendő ki nem telik.

De hiszen ettől jobban félték, mint a tömjén füsttől! Inkább haza vitték a zsák aranyat, csak ott ne maradjon. A vitéz szöcs előre ment s hamarabb hazaért, mint az ördög, ki az aranyat vitte utána. Hirtelen kiküldötte a feleségét a csürbe, hogy a ketrerecből töltsön meg egy zsákot polyvával s éppen akkor jöjjön be vele, mikor az ördög is megérkezik. Akkor aztán dobja fel a zsákot a padlásra: „Nesze édes uram, tiszta szinaranyal van tele: addig szolgáltam mig kend odajárt!”

Az asszony csakugyan ugy tett, a hogy az ura mondta. Mikor az ördög látta, hogy ennek az embernek még a felesége is olyan erős, hogy egy zsák aranyat fellódit a padlásra, ijedtében ő is fellóditotta s azzal ugy szaladt mintha szemét vették volna ki

rendeztek a csárdában; de nagy pechjük volt mind a kétszer, első alkalommal lakozni voltak a kondorosiak Szarvason s így nem volt a publikum a lakzi után, egy horihorgas legény járta be a falut sajátkezüleg iri laposkákát hordozva szét ilyen kezdetű tartalommal: „Zug a válás tompa hangja, mely töledek messze int; Fajó szívvel üres zsebbel utra kelünk most megint... Így bucsuzott szegény: A válás megható volt: — Ki csoda maga? — „Innét a lovardából”. — „Mit akar?” — „Bucsuzni jöttem”, Hisz nem ismerem, hát egész nyugodtan mehet?” „De a színlapot hordtam?” (Egy szer hozta) „Ah, érttem és most nehezére esik a bucsuzás tölünk!” A sarvasi vásár után megint beropogtak vaggonszerű kocsiakkal. Volt a nagy riadalom a gyerekek közt: „Jaj mamám gyün a gözös!” „Ezek azok a színészek, kiket Szarvason láttunk!” (Egész falu bent volt a vásáron) ... A horihorgas ifju megint bucsuzott. Ugyan merre zug most, a válás tompa hangja? ...

— **Hidpróba.** A Szolnok melletti új vasúti hid megerhelhetési próbája e hó 22-én eszközöltetett Czékely Auréliának a közlekedésügyi minisztérium műszaki tanácsának és a magyar kir. államvasutak igazgatóságának részéről kiküldött Banovics Kajetan felügyelő jelenlétében. Ott voltak még Seefellner gépgyári felügyelő, Novák Gusztáv felügyelő, Ullman felügyelő, Gottlieb mérnök és Eberhard szakaszmérnök. A hivatalos személyeken kívül nagyszámú közönség rándult ki ez alkalomból. Tenyőre, hogy az impozáns műben gyönyörködtek. E mű teljesen a magyar technika nagy haladásáról tesz tanúságot, alkotásában kizárólag honi erők vettek részt. Az új és kiváló szerkezetű vasútvéket a m. kir. állami vasutak gépgyára készítette és szerelte fel; a tervezetet a magy. kir. államvasutak építészeti osztályában Fekete János és Ofner Ede mérnökök készítették. A munkálatokat Ullman Vilmos felügyelő és Pulszky Garibald ellenőrizték. A falmunkálatok Gregersen czégre voltak bízva. A már külsőleg is impozáns hid szépség tekintetében is páratlan az osztrák-magyar monarchiában. Hét nyílása közül kettő — a Tisza medre felett — 97 méter széles, a többi öt, mely az árterít felett vezet 39 méter széles és így a hid közel 400 méter hosszú. A felépítmény sulya 176250 mmázsa; az alapozás mélysége a Tisza vízének 0 pontja alatt 2350 méter; a hid két iv alatt nyugszik, melyek magassága egyenként 12 és fél méter, a szerkezet 33 milliméter elhajlásra van tervezve s a megerhelhetési próba alatt, midőn a két sín párra 6 mozdony a szerkocsikkal felvonult, 28 milliméter elhajlás constataltatott. A közizgatgatási bejárás e hó 25-én lesz.

— **Halálozás.** Hajas Pál helybeli róm. kath. kántortanító folyó hó 23-án Bpsten, hova régebbi baja gyógyítása végett ment rövid szenvedés után elhunyt 72 éves korában — A megboldogul az egyház s tanügy szolgálatában ötvennégy évet töltött. A nyomasztó s szigorú körülmenyek, melyek élete nagy részén kísérték, kitaró lelki erejét nem törték meg. Szorgalmas tevékenysége, bár sokszor méltatlanul félreismertetett, nem ismert akadályt Istenben helyezett bizalma és szilárd jelleme megővta őt az eleséggédéstől a földi gondok közepette. Városunkba

míg az erdőig nem ért. Itt találkozik egy farkassal s ezt kérde tőle;

— Hová futsz olyan lelkebből ördög: komé?

— Jaj, jaj, ne is kérdezd farkas koma! vagy talán nem hallottad híret a vitéz szöcsnek?

Azután elbeszélte, hogy mi minden vitéz dolgot nem cselekedett ez az ember.

Nagyot kacagott a farkas, hogy az erdő csak úgy zúgott belé, Mikor aztán magához tért a kacagástól, felbuzgott az ördögöt, hogy menjenek vissza a szöcshez, vegyék el az aranyat tőle, hiszen az egy gyöngge, gyáva ember.

Az ördög hitte is, nem is a farkas beszédjét, de mégis csak ráállott, mert szerette volna visszakapni a zsák aranyat. Hanem csak olyan formán ment vissza ha egy jármot csinálnak s abba mind a ketten befogódnának, mert attól félt, hogy a farkas cserbe hagyja ha majd szorul a kapcza,

A farkas nem bánta teljék kedve az ördögnek, jármot csináltak, belefogódtak s úgy ment a szöcs udvarára. Ott éppen javában játszottak szöcs fia, s mikor észrevette, hogy az ördög járomba fogódnak jó a farkassal, azt hitték, hogy a farkast is nekik hozza, s a egyik elkialtja magát:

— Né, né! az apám farkast is szolgált!

Egy másik gyermek meg azt kiáltja:

— Az ördögöt se eresszük el, az ördögöt se eresszük el,

Haj! megijed az ördög szörnyűségesen s — aló neki, neki vesd el magad! — megfutamodott jármostól, a farkasostól együtt. Eleget bátorította a farkas: Ne fuss te bolond ördög! ne félj ördög? Nem hallott az semmit, futott a hogy csak győzte. Addig futott, míg a farkas feje egy fá ikrébe felakadt, ajárom pálczája eltörött s ő szaladott tovább. Talán még ma is szalad.

A vitéz szöcs így megszabadult szépen ördögötől, farkastól s még ma is boldogan él egész házanépével a temérdek sok aranyból.

kántortanítóul 1846-ban lett a kegyuraság által megválasztva; e minőségben egész 1873-ig a mindkét nembeli r. k. elemi iskolai tanulókat tanította. Az említett évben Lonovics Ferencz akkori plébános s esperes buzgó fáradozásai folytán a fiskola létesülvén, ezenül mostanig mint leányiskolai tanító működött. Több ezerre megy azon tanítványainak száma, kik iskolájában tanultak a haza szép nyelvét. Azon negyvenkét év alatt, melyet városunkban töltött, a magyarosodás terjesztésének igazi apostola volt, s ez által maradandó emléket állított nevének. Legyen a nyugvás édes és könnyű neki.

— **Requiem.** Nehai Hajas Pál kántortanítóert az engesztelő szent mise-áldozat folyó hó 30-án d. e. 9 órakor fog az egek urának bémutatattai, a helybeli róm. kath. templomban.

— **Halálozás.** Mező Berényben okt. 25. hosszas betegeskedés után elhalt Brózik Gusztáv az ottani evang. egyház néptanítója 55 éves korában. A tanítói pályát 33 évet töltött ebből kettőt Ambróziában Csaanád megyében azóta M. Berényben. Áldás béke porain.

— **Halálozás.** Sperliagh Sandor és neje szül. Grechenek Irma úgy saját, mint számos rokonai és barátai nevében is, mélyen szomorodott szívvvel jelentik forron szeretett édes atyjuk Grechenek Lajos csorvási földbirtokosnak folyó hó 22-én éjjeli fél 12 órakor rövid szenvedés után elte 79. évében tüdőszélhűdés következtében történt elhunytát. A boldogult hült folyó hó 24-én d. u. 4 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartási szerint (Bartók László házából) a setakert melletti sírkertben örök nyugalomra tételni. Az engesztelő szt. miseáldozat pedig folyó hó 25-én reggel 9 órakor fog a b.-csabai római kath. szentegyházban az egek urának bémutatattai. Áldás hamvaira! B.-Csaba, 1888. október 23-án.

— **Halálozás B.-Szentendrason.** Alulírottak fájdalomtelt szívvvel je entik a forron szeretett jó testvérnek, nagybátyának, atyának és nagyatyának illetőleg szép atyának Keresztény Ignác urnak f. hó 21. este 8¹/₂ órakor hosszas szenvedés után, élte 85-ik évében végelgyengülésben történt gyászos elhunytát. A boldogult drága hült tetemei f. hó 23-ikan délután 4 órakor fognak a b.-szentendrasi róm. kath. sírkertben örök nyugalomra tételni. Az engesztelő szent mise áldozat f. hó 24-én d. e. 10 órakor a b. szentendrasi róm. kath. templomban fog az egek urának bémutatattai. Békés-Szentendrás, 1888. október hó 21-én. Áldás és béke poraira! Keresztény Ella, Keresztény Mari, Keresztény Béla Keresztény Olga, Keresztény Jolán, Keresztény Blanka, Keresztény Gyula, Hutirai Rózi és férje Pollatsek Vilmos, Hutirai Margit és férje Dr. Baky Endre, Hutirai Gyula, Hutirai Berta, unokái. Keresztény János, fivére. Reisingerné unokahuga. Pollatsek Lászlóka, szépunokája. Keresztény Gyula és neje Büchler Anna. Keresztény Berta, férjezet Hutirai Lászlóné, és férje Hutirai László, gyermekei.

— **Hymenhir.** Sarkózi Mihály öcsödi borbély eljegyezte Mónus László öcsödi téglagyáros leányát Teréziát.

Tüzeset. Öcsödőről írják f. hó 24. d. e. 10 órakor veszlárma harangok verték fel községünk nyugalmát, a Kuch féle gőzmalom szomszédságában levő Jordán Samu udvarában egy kazal szalma ismeretlen okból meggyuladt, de rövid fél óra alatt elnyomták a tüzet, s nem lett komolyabb következménye. r. l.

— **Kovács J. fogorvos Budapestről** már 2 hete hogy városunkban tartózkodik kéri a fog fájásban szenvedő közönséget mivel itt csak nov. 1-éig terjed tartózkodása — hogy mielőbb szerencsétlenség látogatósukkal, Lakása „Barány” szalodában.

— **Békés megyének legtöbb adót fizető vármegye bizottsági tagjainak névsora az 1889-ik évre.** (Folyt és vege.) Schwarcz Salamon 476 frt 93 kr. Dr. Erkel Rezső 469 frt 70 kr. Bakai Péter 467 frt 88 kr. ifj. Kalocsa Lajos 467 frt 68 kr. Milyó Mátyás 467 frt 53 kr. Klausz Lázár 464 frt 89 kr. Gyáni István 460 frt 69 kr. Harsányi Sándor (ev. lelk.) 459 frt 78 kr. Kovács Mihály 455 frt 07 kr. Medovarszky Pál 448 frt 87 kr. Haan Lajos 445 frt 56 kr. Bakucz Tivadar 445 frt 01 kr. Achim András 442 frt 79 kr. Tatar János 441 frt 92 kr. Miskucz György 441 frt 29 kr. Lepény András 440 frt 29 kr. Nagy József 439 frt 78 kr. Dr. Haasz Soma 437 frt 72 kr. Omazta Gyula 435 frt Fazekas József 434 frt 42 kr. Gerlein Reinhart 433 frt 97 kr. Kesjár János 433 frt 50 kr. Kuch M. Tóbiás 429 frt 92 kr. Badics Elek 429 frt 18 kr. Gyányi Gergely 427 frt 11 kr. Szaszák János 425 frt 18 kr. Máday Aladar 417 frt 58 kr. Patzauer Jakab 417 frt 40 kr. Felegyi János 415 frt 47 kr. Rutkay András 412 frt 30 kr. Stark Farkas 412 frt 23 kr. Meleg János 411 frt 29 kr. Kiss Pál 410 frt 84 kr. Vinkler Ferencz 409 frt 75 kr. Prág Bonifác 407 frt Lichtmann David 405 frt 98 kr. Kocsor Gergely 405 frt 94 kr. Kisa József. 403 frt frt 10 kr. Bakos József 401 frt 13 kr. Bagi János 397 frt 44 kr. Horváth Mihály 394 frt 69 kr. Kiss Mihály 392 frt 14 kr. Ludvig Mihály 390 frt 59 kr. Bajcsy János 390 frt 53 kr. Szikes Marton 388 frt 39 kr. Zelenyánszky György 387 frt 25 kr. Tóth László 386 frt 81 kr. Szabó Antal 385 frt 66 kr. Szabadós Antal 385 frt 63 kr. Schreiber Dávid 384 frt

39 kr. Réthy Pál 383 frt 95 kr. Bauer Gyula 382 frt 75 kr. Kliment János 381 frt 85 kr. Zahorah Mátyás 387 frt 76 kr. Frnda András 378 frt 57 kr. kr. Prág Lajos 379 frt 56 kr. Lövy Aron 376 frt 03 kr. Kratochvill Gyula 375 frt 88 kr. Sarkány György 375 frt 63 kr. Fuksz Lipot 371 frt 30 kr. Gömbkötő István 370 frt 94 kr. Konstant novics György 370 frt 13 kr. Bakay György 369 frt 96 kr. Ghrizto Sandor 369 frt 92 kr. Biró Benedek 369 86 frt Fischer Pál 368 frt 85 kr. Leszik Mátyás 368 frt 26 kr. Marik János 368 frt 18 kr. Reidindger Béla 366 frt 55 kr. Endrész András 364 frt 98 kr. Tolnay Ferencz 362 frt 50 kr. Braun Samuel 361 frt 98 kr. Kutka Samuel 361 frt 70 kr. Sipos Sándor 357 frt 44 kr. Androviczky Samuel 357 frt 32 kr. Kovács Sz. Ádám 356 frt 83 kr. Neustádt Lipot 356 frt 58 kr. Rajki József 355 frt 95 kr. Seiler Mátyás 355 frt 76 kr. Braun D. Ádám 356 frt 10 kr. Lavatka Gyula 353 frt 62 kr. Borsothy Géza 353 frt 51 kr. Varságh Béla 353 frt Szilagyi István 352 frt 95 kr. György D. József 352 frt 95 kr. Horváth Mihály 350 frt 77 kr. Kovács Antal 348 frt 74 kr. Durkó István 347 frt 56 kr. Védél Károly 347 frt, Schweighoffer Lambert 345 frt 61 kr. D. Kovacs István 344 frt 50 kr. Robicsek Károly 343 frt 46 kr. Vámos Sándor 341 frt 84 kr.

CSARNOK.

Magyarország a Balkán piacain.*

Áttekintés.

I.

A művelődés előhaladásának körgyűrűi, hasonlóan a víz hullám-veréséhez, hogy és völgy folytonos váltokozását írják le utokban. Hatást visszahatás követ; lendületet hanyatlás. De az előhaladás, örök törvények szerin' ható faktoroknak a befolyása alatt, szakadatlan és vegtelen.

A gőzerőnek, a termelés és közlekedés terén való uralomra jutása — mi korunk gazdasági történetében a forradalmi átalakulás korszakát nyitotta meg — a hullámzásnak ez egymásutánját egyrészt gyorsította, másrészt a különbségeket óriási arányokra emelte. A gazdasági lendület éveinek mozgékonyasága legtöbbször széldületes tulhajtásokba csap át; s a rohamos haladás éveit a teljes pangás sivár esztendei váltják fel. De a visszaesés éveiben a társadalom ismét felülül; megjő a vállalkozói kedv, s az egész gazdasági élet újra eleven pezsgésnek indul.

A modern világgazdaság történelme e folytonos hullámzásnak a képét nyújtja.

Az új, nagyszerű találmányok első alkalmazása, a természettudományok roppant haladása, az 51-iki londoni világgiallítás kaprázható sikere, az amerikai és ausztrali nagy nemes fémtelpek felfedezése az ötvenes évek első felében, addig nem tapasztalt mérvben fokozta a vállalkozói kedvet. De a határt nem ismerő spekuláció, mely az 6- és új-világgrészt egyarant magával ragadta, az 1857-iki válságra vezetett, melynek pusztító hatását csak lassan mererte ki, a meg akkor nagyon szervezeten világgazdaság.

A közlekedési eszközök tökéletesedése azonban, az üzleti hénultság ez éveiben is, rohamosan halad előre. A vasúthálózat egyre kijebb és kijebb terjed nyugatról kelet felé Európában, s keletről nyugot felé Amerikában. A gőzhajózás egyre élénkebb és élénkebb Európá és a többi világrészek között. A táviró-vonalak, a szárazföldön és tenger alatt, mind távolabbi és távolabbi világrészeket fűznek össze egységes szervezetté. Szóval lassanként kifejlődik a modern értelemben vett világgazdaság.

S az így kitágult látókör a vállalkozói kedvnek minden eddiginél hatalmasabb lökést ad, mely a hatvanas évek végén s a hetvenes évek elején lázas szédél-gessé fajul. Mesés gyorsasággal támadnak egymás után nagyobb-nagyobb iparvállalatok; alakulnak bankok és takarékpénztárak; épülnek vasutak; s keletkeznek mindenféle kigondolható czélból részvénytársaságok, szemkaprázható nagy alaptökekkel. De a minden terv és számítás nélkül rakott Babel-torony, 1873-ban óriási robajjal dől össze, sok merész építőt és munkást romjai alá temetve.

A nagy zuhanást évekig tartó csend követi. A kohók egyrésze hidegen áll; a hámorokban csak elvettve hangzik a pörölyök ütese; a műhelyekben megrikulnak a munkások sorai; a gyárak kéményei nem okádják a fekete füstöt; iparosnak és kereskedőnek örökös panasz van az ajkán s a mulató helyek vig zaja nagyon elcsendesül. A fogyasztás minden téren megcsappan s évről-évre aggasztóbb mérvben száll alább és alább. A helyzet egyre türethetlenebb; a levegő egyre folytöbb.

Ekkor a hetvenes évek végén, Amerika felől friss szellő kezd fújdogni, mely itt is mozgásba hozza a létkört. Akkor még nem tudtuk, micsoda szörnyű viharok az előfutárja az, mely vihar legszebb vetéseinket sárba tiporja. De hát a levegő mozgásba jött. Észak-amerikában megindult a tömegtermelés rohamos fokozása és pedig ez alkalommal a mezőgazdaság terén. Az 1875-ben bevetett 263 millió acres föld helyett 1880-ban már 379 millió acrost vetnek be buzával, s 448 millió acres helyett 623 milliót vetnek be tengerivel. Az eredmény el nem maradhat. Az 1870-ben termett 2377 millió buschel buza helyett 1880-ban már 4594 millió buschel buzatermést mutatnak fel az Egyesült Államok.

Északamerika példáját követi Anglia, tengerentúli birtokain: Keletindianban, Ausztráliában és Kanadában,

* Jelen ifjú munkatársunk ily czimű feltűnést keltő statisztika tanulmányából közöljük a bevezető részt, oly czélzattal, hogy a műre irányítsuk t. olvasóink figyelmét s annak megszerzését hazánk jövője iránt érdeklődőknek melegen ajánljuk. Szerk.

Keletindia buza kivitele 1878-tól 1883-ig 1'04 millió angol mázsáról 20'96 millió mázsára szökik fel. Ausztrália buza termése 1876-tól 1883-ig 18'6 millió bushelről 45'5 millióra emelkedik Kanada összes gabnatermése pedig 1871-től 1884-ig 30'1 millió hektoliterről 61'0 millióra száll föl s ebben a buzáé 6'1 millióról 15'5 millióra ugrik.

A mezőgazdasági termelés rohamos emelkedésével lépést tart majd minden egyéb gazdasági ág termelésének a növekvése. S ha merész vállalatok nem is keletkeznek, a tegutóbbi gazdasági lendület — mely 1882. s 83-ban éri el tetőpontját — extenzivitására nézve, sok tekintetben túl is haladja a hetvenes évek elején tapasztalt lendületet. Így péld. ha az árak általában jóval az 1872/73-diki alatt maradnak is, a világjavak termelésében az emelkedés a nyolczvanas évek elején rohamosabb A világ szén-termelése 1877-től 1883-ig 293 millió méter-tonnáról 409 millióra száll föl. A nyersvastermelés ugyanez években 14'3 millió tonnáról 21'52 millióra emelkedik. A pamuttermelés 1877-ben 2900 millió font s 1883-ban már 4421 millió. Az angol pamutszövő gyárak heti fogyasztása 1879-ben 52'2 ezer balles, mely szám 883-ban 66'9 ezerre emelkedik. RÉTHY DEZSÓ.

Irodalom és művészet.

Vértesi Arnold összes munkáiból immár az 5-ik füzet is megjelent s a következő novellák elejét és folytatást tartalmazza. „A bohóc néje“, „A Hátszegi Nesztő grófné utolsó kalandja“ és „Herbst ur és leendő veje“, Vértesi, csak a hét folyamán volt a fővárosban a z edik novellája felolvasása alkalmából nagyszerű ünnepeletések tárgya s így összes munkáinak megjelenése iránt annál nagyobb az érdeklődés. Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy az előfizetők között hetenként egy 12 frt értékű vereskereszt sorsjegy sorsoltak ki s hogy már ketten voltak oly szerencsések, hogy a sorsjegyet megnyerték. Az egyik sorsjegyet Hüse Juliska kisasszony Debreczenből, a másikat Homoróczy József hivatalnok Szegedről nyerte meg. A gazdag tartalmú füzetes vállalatra újból felhívjuk olvasóink figyelmét. Előfizetheti posta utalvány útján Debreczenben negyed évre 13 füzetre 1 frt 95 krért. Füzetenként 15 krért a könyvkereskedésekben is megrendelhető. Az új előfizetőknek az eddig megjelent füzetek egyszerre megküldetnek.

Felelős szerkesztő: Mihálfi József.

Salgó-Tarjani
darabos- (tömör) és koczka-szén
hőháztartások számára

AKNA-SZÉN GYÁRI CZÉLOKRA

Kitűnő minőségben és a legolcsóbb árk mellett szállítanak Budapestben, valamint minden városi állomásra. — Megrendelések Budapestre az igazgatósághoz (V. kerület, József-tér 14. szám alatt) intézendők és pontosan fogantositatnak.

A Salgó-Tarjani kőszénbánya részvénytársulat igazgatósága.

Budapest, V. ker., József-tér 14. szám 4-10

A véghesi
„Vera forrás savanyu vize“
Felsőmagyarországnak legkitűnőbb és leg-tisztább szénsavdús savanyu vize
— úgy mint Gieshüblli —
a bort nem festi, Réthy Sándor urnál bizományi raktárunkban Szarvason valamint
Veraforrás kezelősegnél
Véghelesen
Zólyom megye, kapható.
10-18 A Véghesi Vera forrás kezelősege.

Hirdetmény.
Van szerencsém tudatni a n. é. közönséggel mi-szerint keményfa- és kőszén kereskedésben, az alább megszabott áron házhoz hordva szállítok tüzfát és kőszénen:
1 öl I-ső rendű tüzfát 12 frt 60 kr.
1 öl II od 11 frt 60 kr.
100 kgm fűrészelt fa 1 frt 10 kr.
100 aprított 1 frt 15 kr.
10) kl. I-ső S. Tarjani d. kőszén 1 frt 20 kr.
100 kl. I-ső porosz salon szén 1 frt 60 kr.
100 kl. I-ső pirszen (Coxs) 1 frt 90 kr.
100 kl. I-ső faszén 3 frt — kr.
A n. é. közönség beces megrendelését kérve vagyok Szarvason, 1888. october hóban
teljes tisztelettel
POLICZER MÓR.
2-3
Megrendelések Szikes A könyvkereskedésben is elfogadtatnak

Káposzta eladás.
A n. é. közönség beces tudomására hozzuk, hogy személyesen volt szerencsénk első minőségű éret kemény és kis torzsájú káposztát bevásárlani s azt a n. é. fogyasztó közönség bevásárlási kényelmére piacz téren saját házamnál lerakva kisebb és nagyobb mennyiségben, kiló, vagy fej szám szerint elárusítjuk. — A n. érdemű közönség beces pártfogását kérve — teljes tisztelettel
Rószjarovitz János és Polányi József.

Hirdetés.
Marsal Soma vegyes kereskedésében egy jó házból való fiu, ki 1-2 gymn. oszt végzett tanulól felvétetik.
3-3

SZIKES ANTAL KÖNYVNYOMDÁJA
S Z A R V A S O N.

ELVÁLLAL MINDEN A KÖNYVNYOMDÁSZAT KÖRÉBE VÁGÓ MUNKÁKAT,
UGYMINT:
DISZES SZÁMLÁK, JEGYZÉKEK ÉS TUDÓSÍTÓ LEVELEK,
ELJEGYZÉSI és ESKETÉSI KÁRTYÁK, IZLÉSES MEGHIVÓK és TÁNCZRENDEK [SZINES NYOMÁS VAGY ARANYOZÁSSAL],
ÉTLAPOK, VÁROSI és KÖZSÉGI HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK,
ARJEGYZÉKEK, CZIM-, ASZTALI- és NÉVJEGYEK, GYÁSZLAPOK, TÁBLÁS KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI IBATOK,
FOLYÓIRATOK, HIRLAPOK, MŰVEK, DISZES KIVITELŰ SZALLAGARANYOZÁSOK,
I P A R- és K E R E S K E D E L M I K Ö R L E V E L E K,
ÜGYVÉDI és IRODAI NYOMTATVÁNYOK, LEVÉLPAPIROK S BORITÉKOK CZÉGNOMÁSÁT,
FALRAGASZOK stb. stb. MINDEN SZIN- és NAGYSÁGBANI GYORS, PONTOS IZLÉSES és JUTÁNYOS ÁRONI ELKÉSZÍTÉSÉT.

UGYANITT A
„SZARVASI LAPOK“

czimű vegyes tartalmu hetiközlönyre előfizetések elfogadtatnak, hirdetések is felvétetnek.